Le parfait de I'indicatif

1. Histoire

11.  Une grande variété

Le parfait se caractérise par une grande variété de formations et plusieurs traits
morphologiques:

* partout: athématisme,
*  presque partout: redoublement (sauf oida) et suffixe -o- a 1’actif,

* ici ou la: alternance vocalique du radical, suffixes -k- ou -h- (aspiration) avec ou sans -
n- ou -G-...

1.2. Les désinences et le suffixe -a-

Au début, seules les 1PS et 3PP avaient un suffixe -o- dans la désinence, mais il s’est propagé
aux autres des 1’époque homérique (sauf a la 3PS).

La ressemblance avec 1’aoriste n’est donc qu’un accident! D’ailleurs 1’aoriste utilise des
désinences secondaires, alors que le parfait utilise des désinences primaires (du moins avant
les transformations).

1.3.  Lalternance vocalique

Anciennement, la situation était ainsi, si le présent était au degré e:
* alindicatif: parfait actif sg. — degré o; ailleurs — degré g,
e alimpératif: degré g,
* aux autres modes: degré e.

S’il n’était pas au degré e, le parfait actif 1’était, et le reste, y compris le présent, était au degré
a.

C’est encore le cas de oida. Plus tard, cette alternance a été simplifiée (un degré vocalique par
voix) puis elle a été étendue aux formations avec redoublement, et méme avec suffixe -x- ou
aspiration, avant d’étre abandonnée.

Parfois, ’actif a été refait sur le moyen-passif, si bien que les deux voix du parfait sont au
degré g. Par ex.: diépbopko (g-gr) qui supplante d1€pBopa (0-gr), refait a partir de Epbappon
(#-gr), parfait moyen-passif de pOeipw (e-gr). (Chant., Morph, 230; Bert., NGG, 322).



Ce qu’il faut retenir:

présent e-gr PO Sapdeipw OTEM®
Siépbopka,
pft. actif | o-gr | térpoga refait sur le mp, £otoxo (refait sur le mp)

supplante le vieux &1épBopa

pft. m.-p. | g-gr | é0pappm EpBappon Eotadpat

Il faut noter que Aeinw a une alternance incompléte (le moyen-passif est au degré e): Asinw ~
Aéhowra ~ Aédeypa.

1.4. Le suffixe -k-

Origine discutée: méme suffixe que le -k- de 1’aoriste athématique ou simple tampon
phonétique?

Chez Homere, il commence a peine: seulement avec des radicaux en voyelle et surtout au sg.

Puis il est étendu a toutes les personnes, comme c’est le cas en Attique (sauf {otnu —
gotapev doublet de €otikapev — observer alternance voc. —, Oviiokm, et quelques autres).

Enfin, il est étendu a toute la conjugaison, y compris les thémes en consonne, avec un tampon
-n- au besoin.

1.5.  Laspiration

Apres un radical en labiale ou palatale, on ne trouve jamais -k- mais une aspiration ¢/y — ou

[13%)

non. C’est ce qui est nommé le “parfait 27, ex.: némpayo “j’ai fait” (transitif) ~ nénpdayo “j’ai
réussi, j’ai échoug, etc.” (intransitif).

L’aspiration est un véritable suffixe -h-, ce n’est pas une altération phonétique de -x- apres
palatale ou labiale.

Son origine et sa fonction sont discutées. Pour Duhoux (354):
* le suffixe -x- marque indifféremment la transitivité ou I’intransitivité,

* le suffixe -h- marque toujours la transitivité (cf. 1’ex. ci-dessus).

1.6.  Les suffixes -n- et -o-

Voir fiche sur le suffixe -(()0)n-.



2. Enpratique

Tous les verbes sont athématiques (donc pas de différence entre verbes en @ ou en ), sauf au
subjonctif et a I’optatif, ou tous sont au contraire thématiques.

Les formations de I’actif et du moyen-passif sont trés différentes, du moins en pratique. Il faut
donc les traiter a part.

A I'intérieur méme d’une méme voix, les formations sont trés différentes les unes des autres.
Il y a au moins une bonne nouvelle: les désinences sont absolument partout les mémes, a
I’actif comme au moyen-passif:

o— ot L’actif est similaire a I’aoriste sigmatique (sauf

ac* oot 3PP), mais ce n’est qu’une coiencidence: le

e—(v) To parfait utilise des désinences primaires, 1’aoriste
des désinences secondaires.

o eV peba

o T ole

Le moyen-passif a les méme dés. secondaires que

GolL(v) VIOl e présent des verbes en pu.

o TovV ofov

* 01da utilise la désinence originelle -c0a.
o Tov oBov

3. Le parfait actif en pratique

A Tactif, la conjugaison est étrangement simple (il n’y a que quelques paradigmes a
apprendre), mais les formations radicales sont chaotiques. De fagon sommaire, on a:

[redoublement] + rad. [modifié¢] + [suffixe (constant ou non): (n)x | h] + dés. particulieres

Sauf pour 0100, il y a toujours redoublement. Partant de 13, on peut définir trois grands types
de parfaits en fonction du type de suffixe: rien, x, ou h. Il y a en plus des formes
périphrastiques.

3.1.  Le parfait actif sans suffixe

C’est le parfait dit “parfait 2”. Il y a trois sous-types:

I1 peut y avoir alternance vocalique dans la conjugaison méme. C’est une ancienne alternance
IE: voir la partie historique ci-dessus. Le seul exemple en grec est o1d-o.. C’est aussi le seul
cas ou il n’y a pas de redoublement.

Dans les autres situations, il n’y a pas d’alternance vocalique dans la conjugaison. Dans
certains verbes, le degré vocalique du radical est différent de celui du présent, généralement o,
parfois @, quand le présent est au degré e. Ex.: Aeinw — Aé-hout-a.



On notera le cas de d¢idw (degré €) “craindre” qui a deux parfaits: 8£dowka (degré o) ~ 3£da
(degré @) “avoir peur”.

Dans les autres verbes, le degré du radical est identique a celui du présent (le parfait est de
toute fagon reconnaissable au redoublement et aux désinences). Les désinences sont
rattachées au radical du verbe débarassé des fioritures du présent. Ex.: mpdtto — mé-mpdy-o
(ce verbe a aussi un parfait en aspirée).

3.2.  Le parfait actif avec suffixe «-

L’utilisation du suffixe -k- est le cas le plus courant.

Dans de rares cas, il n’est pas constant, et il y a alternance vocalique du radical: long au sg.,
bref ailleurs (cf. Duhoux 358Ba). On notera les verbes suivants:

3] 1% e ~ . .. . . ¢ , .
*  {omu (§-ot-kx-0, &-otd-pev, avec un infinitif qui s’y rapporte: £otdvar), mais une
version plus récente de la conj. laisse le k partout (Eotnrapev, inf. Eotnkévor)

e (amo)Oviokm (té-0vn-k-a, Té-0va-pev), idem (tebviikopev),
e  Baive (— Pé-Pn-k-a, PE-Pa-pev).

Généralement, il est constant. Et il peut poser des probleémes phonétiques lorsqu’il rencontre
le radical:

* Les radicaux en labiale ou palatale n’ont jamais de parfait en k.

* Les radicaux en dentale ou en sifflante (o ou () chute la dentale ou la sifflante sans
autre modification. Ex.: neifo — mé-nei-k-a; el (r. *teleo-, cf 10 1éhog 1. *teleo-)
/ ’ ’
— teTéhexa, okalm — dedlkakal.

o 1l faut noter que le o des radicaux en ¢ a chuté au présent (ex.: teAém). Ce sont
donc des “faux” contractes qui n’allongent pas la voyelle (il en va de méme au
futur).

o 1l faut aussi noter qu’au moyen-passif, ces radicaux en dentale ou sifflante ont un ¢
avant la désinence (voir la partie sur le moyen-passif).

* Les verbes contractes au présent allongent (QtVG) la voyelle du radical sans autre
modification: tipndom — te-Tipn-K-a.

* Certains verbes, pour faciliter la pononciation, introduisent un suffixe-tampon -n-
(comme au futur) avant le k. Ex.: yaipo — ke-ydp-n-k-o.

* Pour les autres, il n’y a pas de probléme.

Parfois, le radical présente un degré o.



33.  Lepoint sur les verbes en i1
Les verbes en pu1 simples n’ont pas de parfait actif.

Les verbes en vou perdent le -vopu et se conjuguent comme les verbes en @ en fonction de
leur radical (avec suffixe (k, h) ou non). Ex.: deikvopt — 381y

Les verbes en pu a redoublement se conjuguent réguliérement avec un suffixe «:

*  Pour {fotnut, tiOnu et didwut: le radical est au degré long sur toute la conjugaison
(mais le degré en bref au moyen-passif): &-otn-k-a, té-0n-kx-0, dé-dw-k-0. Attention:
{oTnu existe aussi en version avec suffixe k non constant et alternance degré long ~
bref (§-0tn-k-a, €-0td-pev): voir plus haut.

e  Pour ut: le radical est au degré bref sur toute la conjugaison (c’est parce que ’actif
est construit sur le moyen-passif): el-k-a (< *ye-ye-k-0, avec chute des y et
contraction).

34.  Le parfait actif avec suffixe h (aspiration)

Le parfait avec suffixe h est dit “parfait a aspirée”: il se rencontre seulement avec les radicaux
en labiale ou palatale.

On peut donc faire la répartition suivante, pour la plupart des verbes (ce n’est pas une regle
absolue!):

» Si le radical est en labiale ou palatale, alors le parfait sera sans suffixe ou avec suffixe
h (jamais avec suffixe x).

* Sinon, le parfait aura de fortes chances d’avoir un suffixe k, plus rarement pas de
suffixe du tout (jamais de suffixe h).

Attention! Les parfaits a aspirée ne sont pas issus de problémes phonétiques dus a la rencontre
entre lab./pal. et -x-: c’est un suffixe -h- a part entiére qui exprime la transitivité (alors que -k-
y est indifférent)’.

Les altérations phonétiques sont simples:
 radical en labiale: {B, w, ¢} + ha — @a, ex.: aueipo — Hue-Q-a,
« radical en palatale: {y, k, x} + ha — ya, ex.: dym — Ay

Parfois, le radical présente un degré o.

1 Cf. Duhoux 354 pour les détails de cette hypothése.



3.5.  Le parfait périphrastique

Toute forme de I’indicatif parfait peut étre remplacée par une forme périphrastique: participe a
la voix voulue + &ip. (Cf. Duhoux 357.) Ex.: pdm — d£dpok®g ipt.

C’est vrai aussi, et surtout, au subjonctif et a I’optatif (méme si la forme périphrastique n’est
de régle qu’au moyen-passif).

3.6.  Les paradigmes

alternance vocalique suffixe k suffixe « .
. et e ...ounon parfait 2
dans la conj. régulier alternant...
oida nemaidevia gotnka Aéhowra
3 ’ 1% /7

oicOa, TETOLOEVKOC £0TNKOC Aéhomag
01de(v) nemaidevke(v) gotnie(v) Méhoure(v)
/4 / 4 ~ 4 / ’
{opev TEMAOEVKAUEY  ECTAUEV gomkapey  Aglolmapev
Tote TETOdEVKATE gotdte otiKate Aehoimate
{odou(v) neraudedkaci(v)  Eotaouv) gothkaoi(v)  Aeloindaci(v)

4, Le parfait moyen-passif en pratique

Le parfait moyen passif se construit en général sans élargissement phonétique (“simple”),
parfois avec élargissement ¢ ou n. Mais comme il est athématique et que les désinences
commence par des consonnes, il y a des altérations phonétiques sans nombre.

La formation est pourtant bien plus simple qu’a I’actif:

redoublement + rad. + [rarement suffixe n | 6] + dés. particulieres

4,1,  Le parfait moyen-passif simple: les radicaux en voyelle

Les radicaux en semi-voyelle ne posent pas de probléme. Ex.: noudedm — me-moidev-pou,
V4
KPVO (< *¥KPo-vym) — KE-KPL-LLOiL.

Les radicaux contractes au présent allongent la voyelle. Sinon, pas de probléme. Ex.: tyudm
— TE-TIUN-LLOL.

Attention: On n’inclut pas ici les “faux contractes” issus de la chute du ¢ du radical (voir ci-
dessous les radicaux en sifflante).

Les verbes en pu & redoublement ont un degré bref sur toute la conjugaison: &-6td-pat, ei-pat
(< *ye-ye-pat, avec chute des y et contraction), 84-80-poi.

Le parfait moyen-passif de tibnu est té0eypon (degré long? par analogie?), mais il est

6



généralement remplacé par ketpot.

4.2.  Le parfait moyen-passif simple: les radicaux en consonne

Pour les radicaux en labiale ou palatale et en nasale, il y a des modifications phonétiques
différentes a chaque personne. Il faut apprendre les paradigmes ci-dessous (ypdoon — yé-
YPOL-LLOL; TPATTO — TE-TPOY-LOL; POIVED — TE-QOC-LLaL).

Pour les les nasales, les choses sont cependant plus compliquées:
* devant les désinences en L, y compris le participe:
. . . s -
o ily ales verbes qui n’ont rien: kptve > kékpipod,

. . . Vs /’ e /
o les verbes qui ont un un sigma (-ove et certains -vvw): eaive > Tépacuol, NOVVL
> fidvopuot

. . . ) 4 b4
o les verbes qui assimilent le v au p: aioybve > NoyLULOL

* devant les autres désinences, le v du radical est généralement conservé, quoique qu’on
trouve kékpvtat et KEKPLTOL.

Pour les radicaux en liquide, il n’y a de probléme qu’avec c0g/c0ov (dyyého — Hyyel-pat).

Pour les radicaux en dentale ou en sifflante (¢ ou {), un ¢ apparait devant les désinences et il y
a au besoin simplification 66 > ¢. Ce o résulte:
* soit de I’assibiliation de la dentale,
* soit o du radical (celui-ci réapparait au parfait, alors qu’il a chuté au présent, ex.:
eMém — tetéhecpon),
* soit du devoicing du C.

Ex.: melbm — né-neio-par; dikdlm — dedikoopa.

Attention: On inclut ici les verbes contractes au présent par chute du o: le ¢ réapparait au
moyen-passif (mais pas a ’actif!) et puisque ce sont des “faux contractes”, la voyelle ne
s’allonge pas (ex.: tedMéw (r. *1ehec-) — tetéleouan).

On se souviendra qu’a ’actif, la dental ou sifflante chute devant le k. Récapitulatif:

présent parfait actif parfait m.-p.
radicaux en dental nelbo TE-TE-K-0L Té-TELG-pat
) eAMéw , p
radicaux en ¢ TE-TENE- K- TE-TENEO- L0
(< *1e)ec-)
radicaux en ( dwcdlom de-6lko-K-o de-Sikac-pat




4.2.1. Le probléme de la 3PP du moyen-passif

La 3PP MP (-vtat) de tous les verbes a radicaux en consonne (occlusive, liquide, nasale,
sifflante: tous!) ont une forme périphrastique (part. pft mp + eiowv) en attique récent pour
faciliter la prononciation.

En Ionien, cependant, les radicaux en labiale et palatale (seulement eux) vocalisent le v de -
vtol pour faire -aton (voir les paradigmes). (C’est ce que dit Bertrand 328, mais aucune des
formes Aeleimota, yeypdmatal, mempdrkatol ne semblent exister...) Chez Homeére, il y a aussi

des formes en -dator, d’abord dans les radicaux en -0, mais aussi, par extension, ailleurs
(Chantraine 226).

4.2.2. Le probléme de la 2PP et du duel (désinences en -66¢/-060v)

Avec les radicaux en occlusives et en liquides/nasales, les désinences en -60¢/-cOov de la 2PP
et du duel posent probléme: le o se trouve “écrasé”:

* rad. en lab./pal.: chute du o puis coordination des occlusives:

{B,m, 0} + o + 0g > @be ex.: *Aéheun-o0e > Aérerp-O¢

{v,x,x} + 6 + 0g > y0e ex.: *nénpay-c0e > nénpay-e
* rad. en dentale: asibiliation de la dentale puis simplification 6o > o:

{8,7,0} + o + 0g > ofe ex.: *néne1f-c0e > *néneic-c0e > nénel-c0e
* rad. en liquide/nasale: chute du o:

Lp, v + o+ 0e > (A p,u,vi0e ex.: *Hyyek-o0e > fyyehbe

4.2.3. Les paradigmes

Ypdo® TPATT® nelbo Gyyé\ o Qaive

yéypoipon TémpaLypat némecpat Ayyehpon népocpat

yéypayor némpagol némeicon Ayyehoot -

yéypamtat TémpoKTOL néneioTal Ayysiton népavTol

yeypauueda nenpdyuedo nensiopsda nyyéiuedo nepdousda

yéypoapde nénpayde némeice AyyeAde népovie

yeypouuévol eioi(v)  mempaypévor eloi(v)  memeiouévor gici(v)  nyyedpévor gloi(v)  mepacuévor gici(v)
or yeypdmaton? or tenpdxarol?

Note: La 3PP neutre a son auxiliaire au sing: yeypapuévo. £oti(v).



43.  Récapitulatif des problémes phonétiques du moyen-passif

radical en... devant p devant occl. devant o (sf 60¢) devant o0¢
labiale -ppon -yot
coordination chute du o et coordination
palatale Yo -Eon
dentale asibilitation et, si besoin, simplification (-cpat, etc.)
nasale -cpot pas de changement -
chute du o
liquide pas de changement

44.  Le parfait moyen-passif avec élargissement en 6 oun

Le suffixe o est en fait une extension du o issu des radcaux en dentale (asibiliation) a certains
verbes (Duhoux 49). Ex.: gaivopor — né-@a-c-pon (autres ex. dans Duhoux 360Bb).

L ¢élargissement peut étre étendu, par exemple en -eopat: £c0iw (1. £5-) — £3-N8-eopoi.

Le suffixe n facilite la prononciation comme a I’actif. Ex.: BovAedm — BeBodAnuat.

45,  Le parfait moyen-passif périphrastique

Toute forme de I’indicatif parfait peut étre remplacée par une forme périphrastique: participe a
la voix voulue + gipu. (Cf. Duhoux 357.) Ex.: maudebo — memoidevpévog gipu.

La forme périphrastique est de régle pour le subj. et Dopt. moyen-passif. Ex.:
TENMSEVIEVOC M, TETAdEVUEVOG EMmy.

La 3PP de tous les radicaux en consonne utilise en attique récent une forme périphrastique
(voir plus haut).
4.6. Verbes en y simples et en -vop

Il n’y a qu’un seul verbe en u simple au moyen-passif: dvapar — deddvnuat.

Les vouu perdent le suffixe et se conjuguent les verbes en o. Ex.: deikvopt — 8&detypon.



